

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
..... Trimestre	6 ..
..... Semestre	12 ..
EXTRANJERO, ANO	48 ..

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

TRIBUNA LIBRE

Una grave reforma social en marcha

La reforma social que expuse y defendí en mi discurso de recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas está siendo discutida, cernida por toda clase de tamices, aplaudida con entusiasmos fervorosos, combatida por otros como revolucionaria y alocada. Para tranquilizar a estos últimos, y sin perjuicio de probar a su tiempo la inconsistencia de los razonamientos con que me combaten, hago hoy estas consideraciones.

Toda la reforma, no obstante su radicalismo aparente, se reduce, a una fórmula práctica para convertir en realidad una de las normas sabias sugeridas por León XIII en su Encíclica «Rerum Novarum» con el fin de restablecer el estado de la justicia y de la paz en el mundo.

León XIII había dicho: «Aumentad cuanto sea posible el número de propietarios». Era un consejo magnífico, y parece que los católicos tenemos el deber no sólo de aplaudirlo sino también el de acatarlo y convertirlo en hechos, pero ¿cómo? Eso me pregunté yo y el resultado de mis reflexiones y lecturas es lo que llevé a ese discurso tan discutido.

El Papa pedía que se aumentara el número de propietarios, pero en ninguna parte dice que se haga eso a costa exclusivamente de los actuales propietarios de la tierra; él habla de propietarios en general, lo mismo de la tierra que del comercio o de la industria. No creo que en nombre de la moral cristiana se pueda combatir el derecho del Estado a expropiar tierras por motivo de bien común o utilidad social y pienso yo que el mismo derecho tiene para expropiar con esos fines propiedad privada, industrial o mercantil.

Y si lo primero lo aconsejaba el Papa y lo segundo era lícito y todo era prenda de justicia y de paz, no había que resolver más que un problema de posibilidad. ¿Era posible convertir en propietarios rurales a muchos que ahora no tienen más que el salario cuando lo ganan? ¿Era posible convertir en propietarios de grandes empresas industriales o mercantiles a muchos que ahora sólo son asalariados descontentos, víctimas de opresión o presa de envidias?

Yo decía que sí; que para aumentar el número de los propietarios de la tierra no había más que contener la concentración de ésta, facilitar los patrimonios familiares, crear la democracia rural donde no existiera y utilizar con ese fin, en último recurso y mediante indemnización, la expropiación de las tierras que en ese trabajo señalo. No creo que eso sea excesivamente revolucionario.

Añadía que no era mucho más difícil aumentar el número de propietarios en la gran industria que es donde está el foco principal de la espantable perturbación que tiene al mundo en zozobra constante. Una gran empresa es el Banco de España y yo conozco familias modestas que son propietarias de esa empresa. Para que los obreros lleguen a ser copropietarios de la empresa en que trabajan bastaba que tuvieran acciones de ella y en mi estudio exponía el procedimiento de que llegaron a tenerlas, lentamente, pero seguramente y sin sacrificar un céntimo de su jornal.

En sustancia ese procedimiento se reducía a crear en las empresas junto a las acciones adquiridas con capital acciones adquiridas con el trabajo. Aun siendo como es punto a discutir, parecíame demasiado fuerte el que desde el primer día a título gratuito se diera a los obreros de una empresa manuales o intelectuales, acciones de trabajo; a mi juicio esas acciones se entregarían a los que llevarán trabajando en ella un tiempo que se determinaría en los contratos y además los obreros habrían de comprarlas como los capitalistas y por motivos que se dejan fácilmente adivinar no podrían enajenarlas en ningún caso sino a obreros de la empresa o a la empresa misma.

Tampoco esto parece enormemente arriesgado y disolvente sobre todo como a mí me parecía probar eso podía

†
EL SEÑOR
D. Silvestre Sauqué Paraiso
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LAS SEIS HORAS, A LOS 75 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y DEMAS AUXILIOS ESPIRITUALES
R. I. P.

Sus apegados viuda doña Gregoria Betrán; hijos Angela, Encarnación, María y Lorenzo (ausentes), Pedro y Víctor; hijos políticos Sabina Puyuelo, Alejandro Alastrué, Jesús López y Julián López (ausentes); hermanas Petra y Juliana, nietos y demás parientes, suplican a sus amigos y relacionados lo encomienden a Dios y la asistencia a la misa de Requiem que se celebrará en sufragio de su alma hoy, miércoles, 13 de los corrientes, a las diez, en la Basílica de San Lorenzo, y acto seguido a la conducción del cadáver, por todo lo cual la familia quedará agradecida.

El duelo se despidió en el Templo. Huesca, 13 de Septiembre de 1922. No se reparten esquelas.

dar por resultado el que los obreros como copropietarios de la empresa barrieran la ola de pereza que está arruinando a la industria y sintiéndose, como en realidad lo serían, copatrones acabarían o atenuarían esa lucha fratricida y enloquecedora que tiene en choque trágico perpetuo a obreros y patronos.

Todavía tomaba mi reforma matiz más acentuado de timidez—a juicio de prudencia—con las limitaciones y cautelas por mí recomendadas. Era preciso ser posibilista y aplicar la reforma pausadamente, en una discreta evolución, no al momento sino con aviso previo de años y no en todas las industrias a la vez sino primero en las grandes, organizadas por acciones, y en aquellas que por la intervención del Poder público en ellas, deben tener una visible ejemplaridad de justicia y de pacificación social. Y todo respetando los actuales contratos y los compromisos adquiridos, no exponiendo las industrias nacionales a temerarias concurrencias y procurando cambiar antes la mentalidad de patronos y obreros, convenciéndoles de que les conviene tanto como a la colectividad nacional.

SEVERINO AZNAR.

Entre parentesis

: EL CRISTO MILAGROSO :

Nuestro Cristo de los Milagros que ayer veneraba el pueblo guardando la tradición religiosa del 12 de Septiembre, es un Cristo de visión sevillana amarga y dulce, dolorosa y placentera, oliendo a cera virgen y a manzanilla, con el sahumerio lírico de una saeta religiosa, dicha llena de unción por un *cantaó de tablas* que le pide a Dios, con voz tremante de fe, un *poquillo* de remedio para sus males de amor.

Es un Cristo cuya tragedia de amor y de piedad merece el fondo gayo y resplandeciente de Sevilla, un Cristo de aguafuerte que Goya quiso pintar en vano, porque su concepción altísima precisaba luces y colores increados.

Ayer lo visitamos—dejáramos de ser oscenses—. Florecían las plegarias bajo el dosel de sombras de la capilla. En esa capilla eternamente oscura se guardan parte de las tinieblas de aquella noche bíblica que coronó de milagro la sangrienta epopeya del Gólgota, y las luces vacilantes reproducen sobre el misterio de la penumbra las pupilas rojas, ahítas de sangre, de las hordas de Jerusalén, la ciudad elegida por Jehová para el supremo sacrificio.

Creímos vivir por unos instantes toda la intensa tragedia de humanidad del Dios hecho carne para poder legar al mundo un magnífico ejemplo de renunciamiento y de amor y recordamos que la sagrada imagen adquiere su máximo efecto emotivo, hablando a los sentidos y al alma en los momentos en que la devoción de los oscenses la arranca por unas horas de su trono y entre la doble fila procesional de luces, y en la hora bruja del crepúsculo pasa, oscilante, por la calleja oscura y recorta el dolor de su silueta sobre un cielo cárdeno como las túnicas de los nazarenos.

EL DIABLO HARIMAN.

A MARRUECOS

Soldados de Valladolid a Melilla

Como anunciamos ayer, esta tarde marcharán a Barcelona, para embarcar con rumbo a Melilla, 245 soldados del regimiento de Valladolid, pertenecientes al reemplazo de 1921.

A las cinco y treinta y cuatro minutos llegará un tren militar conduciendo a las fuerzas del regimiento de Galicia, de guarnición en Jaca, a las que se unirán las de Valladolid.

Mandarà esta fuerza el capitán don Juan Soler y los oficiales don Manuel Chamorro y don Jaime Soler.

Para adquirir datos relativos a la marcha de los soldados nos entrevistamos ayer con el caballero teniente coronel, primer jefe accidental del regimiento don Isidoro Azcona, el cual, con su amabilidad característica, nos dió los siguientes informes:

A las once y media de la mañana de hoy, en el cuartel de Pedro I, se dará el rancho a los soldados, repartiéndoles 300 pesetas que el Ayuntamiento ha enviado como donativo.

Las damas de la Cruz Roja también han ofrecido al señor Azcona que harán personalmente un donativo a los expedicionarios, a la misma hora.

Con tiempo suficiente bajará la fuerza a la estación con la música del Regimiento y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

En Tardienta se unirán las fuerzas de Zaragoza, marchando todas juntas a Barcelona, en donde embarcarán con rumbo a Melilla.

El señor Azcona, que comunicó el orden de marcha al señor alcalde e invitó en su persona al pueblo de Huesca para que salga a despedir-

los, confía en que los vecinos de esta ciudad harán una prueba más de patriotismo, dispensando a los valientes soldados de Valladolid una cariñosa y entusiasta despedida.

Nosotros, por nuestra parte, hacemos un llamamiento a todos los oscenses para que esta tarde acudan a la estación a testimoniar su simpatía y afecto hacia los que marchan a luchar por la Patria en ingratas tierras africanas.

LA TIERRA desea a los expedicionarios un felicísimo viaje y mucha suerte durante su permanencia en Marruecos.

La marcha de los soldados

LAS DAMAS DE LA CRUZ ROJA

Hoy, a las once y media de la mañana, con motivo de la marcha a África de los soldados del Regimiento de Infantería de Valladolid, pertenecientes al reemplazo de 1921, una comisión de distinguidas damas de la Cruz Roja visitará el cuartel de Pedro I, donde se aloja aquella tropa, para repartir donativos a los bravos muchachos que han sido designados para formar parte del Ejército de operaciones de nuestras posesiones marroquíes.

La digna presidenta de la humanitaria institución local, doña Adalina Serrate, viuda de Aisa, nos ruega que, desde estas columnas, invitamos a las señoras que forman parte de la Cruz Roja para que, con su asistencia, den solemnidad al acto de entrega de donativos a los soldados.

Asimismo, del noble corazón de las damas de la Cruz Roja, espera la Junta directiva saldrán a la estación a despedir a los expedicionarios que hoy, a las cinco y media de la tarde y en tren especial, parten con rumbo a África.

En la Catedral

TRADICIONES OSCENSES

Una vez más dió prueba en el día de ayer nuestra ciudad, de su tradicional catolicismo y cristiano fervor que, heredado de sus antepasados, profesa a la imagen del Santo Cristo de los Milagros.

Con el fin de señalar más solemnemente la fecha del 12 de Septiembre, uno de los dos días del año en que se descubre la imagen para la pública veneración, se dispuso celebrar una novena, la que dió fin con los cultos de ayer.

Durante todos los días, gran número de fieles ha asistido a las misas que a las seis, a las ocho y a las diez y media se han venido celebrando; de un modo especial en la de ocho, recibiendo al mismo tiempo la Sagrada Comunión; en la de ayer ofició nuestro ilustre Prelado Fray Zacarías Martínez Núñez. Momentos antes de distribuir el Pan de los Angeles, dirigió una breve plática, con la elocuencia y fervor que a tan sabio Pastor le caracterizan, excitando a los fieles a perseverar en el fervor que les merece el Santo Cristo milagroso; fustigando al mismo tiempo los dos pecados en que principalmente incurre la sociedad presente, el lujo y la blasfemia.

A las diez y media tuvo lugar la fiesta principal con orquesta; y por la tarde, a las cinco y media, se celebró el Santo Rosario y se cantó el Miserere del maestro Hernández.

En la función de por la mañana y en la de la tarde, se pronunciaron admirables sermones por los muy ilustres prebendados de esta Catedral, don Vicente Tena, doctoral, y don Valero Lafuente, lectoral, respectivamente; los cuales patentizaron de manera acabada el juicio que de ellos se tiene formado de su profundidad de conceptos y elevadas dotes oratorias.

En todos los actos celebrados ha tomado parte la Capilla-Orquesta del referido templo catedralicio. También ha lucido la instalación de luz eléctrica con gran gusto colocada recientemente en la capilla de la veneranda imagen.

Como en años anteriores, fueron varios los devotos que de pueblos lejanos vinieron a rendir el tributo de su fervor a nuestro Santo Cristo de los Milagros, uniéndose el de nuestra ciudad que durante todo el día, sin cesar, estuvo visitando a la veneranda imagen, ofreciendo con ello una espléndida manifestación de edificante fervor cristiano.

Sea usted "La Tierra".

Concesiones honrosas

La Dirección general de primera Enseñanza, a propuesta del inspector jefe de escuelas de esta provincia, don Luis de Francisco Galdeano, ha resuelto conceder una mención honorífica a los que interviniéron, directa y activamente, en las Conferencias Pedagógicas celebradas en las ciudades de Huesca y Jaca durante el mes de Julio último y que, con dicho señor inspector, fueren los siguientes, a todos los cuales elzarza dicha distinción:

Ilustrísimo señor obispo de la Diócesis de Jaca, Dr. D. Francisco Frutos Vallarta.

Señores alcalde y concejal pontifical de aquella ciudad y Santa Iglesia Catedral, don José M. Campo y don Estanislao Tricas.

Señores profesores de la Escuela Normal de Maestros de Huesca, don José Mateos y don Vicente Campo.

Señores maestros de las escuelas nacionales de Ibañeta, Canfranc, Jaca, Villanúa, Banarés, Alerre y Gurra de Gállego, don Mariano Corral, don Eduardo Aragüés, don Joaquín Celma, don José Novales, don Alfonso Igráco, don Fernando San Martín, don Mariano Vispe y don Emilio Arias.

Además y aparte ha acordado conceder autorización para que todos los maestros concurrentes a tales Conferencias en ambas ciudades puedan hacer constar la asistencia en sus respectivas hojas de servicios.

De sociedad

Regresó de Zarauz el joven abogado don Leandro Pérez Barón.

En la tarde de ayer marchó a Madrid, donde ha sido destinado, el capitán don Miguel Fernández de la Puente.

A Barbastro y Graus partió ayer la señorita Concha Buera.

De su casa solariega de Radiquero regresaron a Huesca don Benito Ayerbe con su señora e hijos.

DE ESTADISTICA

El digno jefe de la Sección de Estadística, don Octavio Zapater, nos ha enviado un ejemplar del «Boletín de Estadística» que publica la Dirección general y que contiene una interesante información sobre los Números Índices, compendio de la que figura en el Anuario Estadístico de 1920.

Agradecemos al señor Zapater la deferencia.

POR FIN

YA TENEMOS PLAZA DE TOROS

El anhelo prelado de Huesca va a ser, según referencias, próxima realidad. Vamos, por fin, a tener Plaza de Toros si el anteproyecto trazado ya se lleva a la práctica.

Los lectores pueden ver dicho proyecto expuesto en los escaparates de la Casa Compañé (Coso), esquina a la calle del Padre Huesca).

SUCESOS

Muerte casual

En las inmediaciones de la ciudad de Jaca se encontró el cadáver de Ramón Hijos, casado y residente en Acumuer.

De las averiguaciones practicadas resulta que la muerte fué casual.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

A nuestros asociados Aviso importante

Aquellos de nuestros asociados que no hayan hecho el pedido de abono para la sementera próxima, se les avisa que pueden dirigirse a las oficinas de la Asociación, Mercado, 12, y se les recomienda que lo hagan lo antes posible, para evitar las aglomeraciones de última hora.

Dr. L. LOPEZ BUERA
ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.—RAYOS X.—LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS
Consulta de 3 a 5
Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA Teléfono 1.253

LOS NIÑOS DE PECHO EN VERANO

Los calores, son los mayores enemigos de los niños

CRIADOS CON

Millones de niños se crían con
GLAXO en todo el mundo



Millones de niños se crían con
GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año.

Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. Las madres que crían conservan su leche y a veces la aumentan si media hora antes de dar el pecho toman un vaso de GLAXO. Las embarazadas tendrán más leche si unos meses antes del parto toman GLAXO en vez de leche. El GLAXO, que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque este en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo mas nutritivo y mejor digestión

PIDASE EN FARMACIAS, DROGUERIAS Y TIENDAS DE COMESTIBLES

IMPORTADORES EXCLUSIVOS:

SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 16, MADRID



Elíxir CALLOL

que dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España
recomiendan tomar o dar tomado este
a sus familias ELÍXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Reconocida
por la Real Academia de
Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

¿Tiene apetito su hijo?

Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocimiento de todas las madres.



Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbralo usted todo frasco donde no se lee en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y arriguaciéndola.

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE 100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja. Almirante, 19-Madrid

GRAN OCASION

CALCETINES CLASE MUY FUERTE PARA CABALLERO	0 35 pta.
MEDIAS NEGRAS PARA SEÑORA	0,50
MANTAS ALGODON	1,95
CAMISetas CABALLERO	1,95
PAÑOS DE COCINA	0,50
ALFOMBRAS	2 25
PANAS BUENA CLASE	2,50
SARGA PARA CAMISAS CLASE SUPERIOR	1,10

NMENSO SURTIDO EN TRAJES DE LANA PARA CABALLERO A PRECIOS REDUCIDOS

IMPORTANTE REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Casa bajo, 103

HUESCA

El Anuario de la América Latina y los anuncios que publica



recorren el mundo entero

El Anuario de la América Latina constituye el medio más eficaz para el fomento del comercio hispanoamericano. — Es la única guía comercial que contiene todos aquellos países y la más completa en su género. Contiene más de dos millones de datos (señas) del Comercio, la Industria, Agricultura, etc., etc., de las veinte Repúblicas Iberoamericanas, Puerto Rico e Islas Filipinas. 12 MAPAS primorosamente editados en colores.

Publica, además, una nutrida SECCIÓN EXTRANJERA con señas de las Casas más importantes de casi todos los países del mundo

Dos tomos sólidamente encuadrados: 75 pesetas. Franco de portes en toda España

Anuarios Bailly-Bailliére y Riera Reunidos, S. A. Sección P. — Consejo de Ciento, 240. — BARCELONA

A. CARRERO CARRETEROS

BOCA Y DIENTES

Dentaduras artísticas en oro y cauchut, (coronas) puentes, desmontables, operaciones indoloras. 22 años práctica.

Vega Armijo 3, 2º. Teléfono 228. HUESCA

Gran BAZAR LORIENTE

MUEBLES DE TODAS CLASES

Precios sin competencia posible.

Nota.—No se dejen sorprender con muebles viejos, usados por infelices, y que reparados parecen nuevos. Esta casa ha vendido y seguirá vendiendo siempre muebles nuevos.

Buen surtido en FERRETERIA y PINTURAS.

que sepan su obligación, hacen falta en los talleres de Herrería y Carretería de Desiderio Bagé, Huesca.

Material Eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERNAÑOS

Casa Alto, 34 y 32 Huesca

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Vega Armijo, 5, pral.

HUESCA



ATENCION

No comprar muebles sin visitar esta casa; que vende MAS BARATO QUE NADIE, siendo todos ellos de sólida y moderna construcción.

BAZAR LASAOSA

Zarandía, 6, frente a la fuente de San Pedro.—HUESCA

Carbuncida Panzano

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera). EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 500 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrío, treinta mulas o caballar, y catorce vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS. Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien les remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso.

Calle Wifredo, 172 — BADALONA (BARCELONA)

Ganaderos: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo de vuestra riqueza,

En liquidación. Barato

Comercio de Tejidos y Confecciones

— DE —

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19. (Castro Esquinas)

Atendiendo al beneficio del público esta casa cotiza todos géneros con la gran baja de precios.

Bueno es probad y consultad precios

En Panaes, Driles, Lienzos, Retores, géneros blancos, Colchas, Sábans, Colchones, Crepés, Mantelerías, Toallas, artículos de punto, Lanaes, Sedas, Lanillas, Gabardinas, Mantas, Camisas, Medias, Calcetines, Pañuelos, Carteras, Ligas y Tirantes.

Sección de Camisas a la medida a cargo de la casa Ducay de Zaragoza

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Se anuncian próximos acontecimientos políticos

Se habla de la formación de un Gobierno presidido por Alba o Melquiades Alvarez

No se ha firmado la combinación de gobernadores. Han llegado a Madrid los generales Ardanaz y Ampudia. Comentarios a la situación política. Romanones llegará a Madrid el día primero de Octubre. Declaraciones de un exministro conservador. El comandante general de Melilla visita algunas posiciones. Pestaña se ha agravado hasta el punto de que se teme un fatal desenlace. El hundimiento del "Hammonia", se debió a la excesiva confianza de su capitán. Otras noticias.

COMENTARIO

LA SITUACION POLITICA

No parece que lleven buen camino las tendencias del señor Sánchez Guerra, enderezadas a una concentración de elementos conservadores.

No era ésta muy difícil en apariencia y hasta había que pensar que la aconsejaban; la situación de los liberales, divididos y fragmentados, pese a las tentativas de concentración, que se da por hecha cuando es sólo un sentirse juntos a los mismos mantiles; y las circunstancias por que atraviesa la Nación, que no son propicias ni mucho menos para movilizar el cuerpo electoral en un cambio de legislación.

Convenía la continuación de los conservadores, por razones de oportunismo, muy de tener en cuenta.

Mas para dar solidez y altura al Gobierno, iryéndole nuevas y más vigorosas energías, que le permitieran vivir reposada y pacíficamente, haciendo labor útil, consolidando las reformas tributarias y encauzando decididamente la cuestión de Marruecos; para que el Gobierno pudiera

continuar al frente de los patrios destinos, desarrollando una acción desembarazada y fecunda, era preciso variar su estructura, con el ingreso de elementos de las vastas fracciones de la derecha política, que sumaran en sólida ensambladura los factores de todas las fuerzas afines.

Limadas las asperezas que separaron un día a Sánchez Guerra de La Cierva, sólo era menester obtener la adhesión del señor Maura, a quien sin duda seguirían los regionalistas...

Mas después de las declaraciones que ha hecho el solitario de Solorzano, ha quedado totalmente destruida esa esperanza.

Y no sólo por haberse marginado los importantes elementos que siguen al ilustre político mallorquín, sino porque, ante su actitud, se aparece la incógnita de la que adoptará el señor La Cierva, tan unido a don Antonio Maura, por razones morales e históricas, de todos conocidas.

Y tal es el estado del pleito.

La situación política y el Gobierno

MADRID, 12 (23, 15)
En Gobernación

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol han sido recibidos por el señor Piniés, el cual les ha manifestado que había celebrado una extensa conferencia telefónica con el señor Sánchez Guerra, dándole cuenta de que en España la tranquilidad era absoluta.

Un reporter ha preguntado al ministro si había firmado la combinación de gobernadores, contestando el señor Piniés negativamente y añadiendo que todavía no sabe cuándo se firmará.

Tampoco ha querido decir las provincias a que afectará la combinación.

Ha terminado diciendo que en provincias reinaba calma completa.

Una petición

Una nutrida Comisión de opositores al Cuerpo de Prisiones ha visitado al director general para pedirle ampliación de plazas, ya que hay vacantes cien plazas de oficiales, cuyos cargos desempeñan interinamente personas ajenas al Cuerpo.

El director general ha prometido elevar su solicitud al señor ministro de Gracia y Justicia.

Los servicios de Correos

El subsecretario de la Gobernación, director general interino de Comunicaciones, ha recibido a los representantes de la Prensa manifestándoles que en breve se publicará una Real orden disponiendo que quede abierto al público el servicio de giro internacional, el de Caja de ahorros y el de reembolso.

En tiempo oportuno se fijará la fianza que han de tener los oficiales encargados de este servicio, haciéndose efectiva en la forma que el Gobierno indique.

Ardanz y Ampudia

En el expreso de Andalucía ha llegado procedente de Málaga el excomandante general de Melilla señor Ardanaz, acompañado de su familia.

En la estación le esperaban numerosos jefes y oficiales y amigos particulares que le han tributado un cariñoso recibimiento.

En el expreso de Barcelona ha llegado el que hasta hace pocos días ha sido capitán general de la quinta región don Juan Ampudia.

Le han recibido en la estación numerosos amigos militares y particulares.

El señor Ampudia, según ha manifestado, venía muy satisfecho de las atenciones que ha recibido en Zaragoza con motivo de su pase a la reserva.

La apertura de Tribunales

Procedente de San Sebastián ha llegado el presidente del Tribunal Supremo.

Este viaje lo ha motivado la próxima apertura de Tribunales que tendrá lugar bajo la presidencia del ministro de Gracia y Justicia.

Han recibido al presidente del Supremo los altos funcionarios de Gracia y Justicia.

Comentarios políticos

Los liberales al Poder

El tema de las conversaciones en los círculos políticos ha sido la infor-

mación que publicaba ayer un diario madrileño, sobre la próxima subida al Poder de los liberales.

Dacia este periódico que los liberales de la concentración lo tienen todo preparado, incluso el nombramiento de altos cargos y de los gobernadores.

Dacían los comentaristas que la información aludida era fiel reflejo de la opinión de uno de los prohombres que forman la concentración.

Se sabe, no obstante, que entre los liberales no hay unidad de criterio respecto a la conveniencia de que Romanones se suma o no a la concentración.

Amigos de los jefes liberales aseguraban que existe el propósito de formar un Consejo directivo de partido formado por García Prieto, Romanones, Alba, Melquiades y Villanueva.

En cuanto el Rey les ofrezca el Poder se formará un Gobierno presidido por Alba o por Melquiades Alvarez.

Otros liberales coincidían en asegurar la formación del Consejo directivo, pero integrado por todos los jefes de grupo de la concentración.

Parece ser que los jefes liberales han tomado el acuerdo de no formar parte de ningún Gobierno nacional que llegue a formarse, por creer que es ineficaz su labor, como lo demostró el que presidió el señor Maura en 1918.

No aceptarán los liberales ninguna colaboración que no sea de las izquierdas sociales y de éstas siempre que estén conformes con el programa expuesto en el Senado y en el Palacio Hotel.

¿Un Gobierno heterogéneo?

A última hora de la tarde se aseguraba en los círculos políticos, por personas que se precian de estar bien informadas, que si el actual Gobierno se veía obligado a abandonar el Poder se intentaría formar un Gobierno con grupos heterogéneos de derechas.

Romanones a Madrid

El día 18 llegará el conde de Romanones a San Sebastián permaneciendo en la capital donostiarra hasta el día primero de Octubre que regresará a Madrid.

Se atribuye al conde el propósito de celebrar un acto para pronunciar un discurso tratando del problema de Marruecos.

Olaguer y Barrera

El exministro de la Guerra, general Olaguer, ha estado en el despacho del general Barrera celebrando extensa conferencia.

Se desconoce lo tratado por ambos generales, aunque desde luego se le concede importancia política.

Bergamín en la Casa de la Moneda

El ministro de Hacienda, señor Bergamín, ha estado en la Casa de la Moneda visitando todas las dependencias.

Ha visto funcionar las nuevas má-

quinas adquiridas en el extranjero, quedando muy satisfecho.

Parece ser que se ha desistido de hacer la nueva fábrica en un solar que el Estado adquirió hace tiempo para ese fin.

Cuando lleguen a Madrid las máquinas que se han pedido a Alemania, se intentará la acuñación de monedas de níquel.

Dice un exministro conservador

La desorientación en los campos de la política es grandísima.

Un exministro conservador decía esta tarde ante un grupo de amigos y periodistas que se congratulaba del fracaso de la concentración conservadora, por creer que este fracaso favorecía grandemente al Gobierno del señor Sánchez Guerra, ya que justificaba las indicaciones hechas por el presidente de no forzar al Parlamento con la aprobación de la ley de ordenación ferroviaria.

Creía ese exministro que el Gobierno no abrirá las Cortes hasta que se haya celebrado la conferencia de Tánger y se conozcan los primeros resultados de la implantación del protectorado en Marruecos.

Acerca de los temores que algunos políticos exponen por la tirantez de relaciones entre el Congreso y el Senado, con motivo del aumento de dietas a los diputados, ha dicho el exministro que al Gobierno no le preocupa este asunto porque el aumento de las dietas no fué de su iniciativa. No obstante procurará el Gobierno que no se agudice esa tirantez, ya que sería muy perjudicial que entre ambas Cámaras no existiera la buena armonía de siempre.

Habla Melquiades Alvarez

Se atribuyen al jefe de los reformistas las declaraciones diciendo que ha visto con dolor el espectáculo que ha dado el Gobierno con el viaje del Alto Comisario a Madrid y la política funesta que se sigue en Marruecos.

Este problema, sigue diciendo Melquiades Alvarez, constituye en mí una obsesión, por ser el más importante de los que actualmente preocupan a los Gobiernos y a la Nación.

Respecto al movimiento agrario de Galicia se ha mostrado muy optimista, elogiando a los obreros del campo gallego.

Ha terminado diciendo el señor Alvarez que el día primero de Octubre las fuerzas de la concentración liberal celebrarán un importante acto en Zaragoza.

Tropas a Marruecos

Hoy han salido con dirección a Marruecos soldados de los regimientos del Rey, Wad-Ras, Telégrafos e Ingenieros Zapadores.

A la estación han salido a despedir a las tropas el capitán general, gobernador militar y numerosos jefes y oficiales francos de servicio.

Los andenes se hallaban atestados de público.

A la una y media ha salido el tren

militar, siendo vitoreados los expedicionarios.

Noticias de Melilla

MELILLA.—El comandante general señor Losada, acompañado del coronel Despujols y de sus ayudantes, ha visitado las posiciones de Nador, Segangan y el Gurugú, regresando a la Plaza muy satisfecho del alojamiento de las tropas y del buen espíritu de los soldados.

Las posiciones que circundan la de Azib-Midar han sostenido fuego contra unas guerrillas de moros que han huido dejando en el campo varios muertos y bastante armamento. Anoche salió con dirección a la playa de Aydir, «El Gardia», conduciendo el convoy de viveres para nuestros prisioneros.

Iba escoltado por un cañonero.

Parte oficial

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en ninguno de nuestros territorios.

El hundimiento del "Hammonia", VIGO.—Los últimos detalles adquiridos respecto al naufragio del transatlántico alemán «Hammonia», confirman las versiones circuladas ayer asegurando que la causa del hundimiento fué la excesiva confianza del capitán del barco.

También se ha sabido que parte de la tripulación, desoyendo las órdenes de sus jefes, intentaron salvarse antes que los pasajeros.

Nada se sabe todavía del número exacto de las víctimas.

Lerroux en Canarias

Nuevas noticias recibidas de Tenerife dicen que la manifestación organizada por la Juventud Republicana para recibir al señor Lerroux, fué muy numerosa.

El alcalde le saludó en nombre del pueblo.

El señor Lerroux recardó la profunda huella que dejaron en su espíritu las pruebas de hospitalidad que se le ha dispensado siempre que ha estado en Tenerife.

Dijo que en cierta ocasión en que por culpa de gobernantes equivocados se vió obligado a emigrar, al llegar a esta bahía de paso para la Argentina, observó que este pueblo era un gran puerto en que se respetaba a los que en él se encontraban.

Habló de los éxitos políticos y recordó que en el segundo viaje que hizo a Tenerife a requerimiento de algunos amigos para que asistiera a una fiesta de arte, pronunció las declaraciones referentes a la guerra europea, que fueron tan discutidas.

—Recorri entonces las islas—dijo—estudié sus problemas y me compenetré con esa noble gente, de la que conservaré siempre indeleble recuerdo.

No vengo a realizar política partidista—agregó—sino a ponerme en contacto con el país, a estudiar sus problemas más palpitantes y a poner mi personalidad al servicio de vuestra causa, porque la estimo justa.

Ahora pasa España por un grave período de su vida, y todos debemos trabajar por el engrandecimiento de la patria, procurando conservar la cohesión de la raza y nacionalidad.

Terminó en elocuentes párrafos en que ensalzó las cualidades que adoran a los habitantes de las islas Canarias.

El señor Lerroux fué muy aplaudido.

Noticias de provincias

Cadáver identificado

BARCELONA.—Se ha comprobado que el obrero que fué muerto a tiros ayer en la calle de Carretas se llama Jaime Figueras y trabajaba en la fábrica de Andreu Hermanos.

Consejo de guerra

En breve se celebrará un Consejo de guerra contra el soldado del regimiento de Asia Arnaldo Coromina

por el delito de profanación y sacrilegio públicos.

Del robo del tren

Continúan las pesquisas para dar con el paradero de los autores del tren en Pueblo Nuevo.

La policía busca a un practicante que curó, sin dar conocimiento a las autoridades, a uno de los ladrones que resultaron heridos.

El juez ha dictado auto de procesamiento contra el detenido José Naojo, por creérsele complicado en el robo.

De Correos

Han sido llamados a prestar servicio en esta Administración 40 aspirantes que se encontraban en expectación de destino.

Como continúa sin colocar 39 oficiales del antiguo Cuerpo de Correos, se cree, y no sin fundamento, que los aspirantes han sido nombrados para cubrir las vacantes que aquéllos dejaron.

El estado de Pestaña

De Marresa comunican que el líder sindicalista Angel Pestaña se ha agravado en su enfermedad, habiéndosele declarado la pleuritis.

Los médicos temen un fatal desenlace.

Temporales en Valencia

VALENCIA.—La lluvia fuerte y persistente que cae en Valencia desde la tarde del domingo ha sido en la zona de ambas riberas del Júcar formidable temporal que ha causado grandes daños, especialmente en los campos, destruyendo las cosechas de arroz, que en muchos pueblos está ya en las eras.

En el pueblo de Albarique se guardecieron de las lluvias en un almacén de envases de cereales de la calle de Valencia, situada en las afueras de la localidad unas cincuenta personas.

Al impulso del agua y del vandalismo se derrumbó la techumbre cogiendo debajo a los refugiados que en su mayoría quedaron heridos menos graves y leves. Se organizaron difícilmente los socorros por seguir el temporal.

Efectuados los trabajos de descombro se sacó muerto a Antonio Gámez, de 16 años, vecino de Chella y gravísimo a José Martínez, de 33, que falleció apenas ingresado en el hospital.

El juez instructor se presentó para instruir diligencias.

Hoy han fallecido dos heridos más.

Tropas a Marruecos

VIGO.—En el vapor «Roma» embarcaron los soldados del regimiento de Murcia que reemplazan a sus compañeros de '19. Van dos sargentos, 25 cabos, un tambor y 221 soldados de la guarnición de Pontevedra y 14 cabos, un tambor y 121 soldados de la guarnición de Vigo.

También embarcaron aquí los cazadores de Mérida. Hicieron una cariñosa despedida.

El mismo vapor conducía fuerzas de los regimientos de Tarragona y Sicilia.

A las nueve llegó procedente de Ceuta con repatriados de Murcia el vapor «Aragón» que trajo también soldados de Tarragona, Sicilia y Mérida. El recibimiento fué entusiasta.

A pesar de desconocerse la hora de llegada del buque se llenaron los muelles y avenidas hasta el cuartel.

DE EXTRANJERO

Angustiosa situación de Grecia

Jura el nuevo Gobierno

ATENAS.—El señor Trantaphilacos ha formado Gobierno, en el cual desempeñará también las carteras de Guerra y Marina.

El señor Calogoropoulos va a Negocios Extranjeros y el señor Lasios a Interior.



El nuevo Gobierno ha jurado esta mañana.

Detalles de la ocupación de Esmirna

ADANA.—Se conocen los siguientes detalles sobre la ocupación de Esmirna:

Las columnas turcas llegadas el sábado por la mañana a los alrededores de Esmirna, esperaron la llegada de refuerzos durante dos horas mientras los aeroplanos turcos volaban sobre la ciudad lanzando proclamas en las que se recomendaba la calma a la población y que se adhiciesen a la causa turca.

Así que se conoció esta proclama salieron de la ciudad gran número de turcos, aclamando a las tropas. Por la noche hizo su entrada a la población la segunda división de caballería de las tropas kemalistas mandada por el coronel Mehmedzki bay, entre los aplausos de los ciudadanos.

El coronel se puso enseguida en relación con las autoridades aliadas de la ciudad y declaró que no había peligro para nadie. Todos los hospitales y consulados estaban guardados por soldados franceses e italianos. En la ciudad no se hallaba ningún súbdito británico.

Poco después de la segunda división entró a la ciudad la quinta, apresando al ejército griego de Esmirna con todo el material allí acumulado. Solamente escaparon al cautiverio los oficiales que habían embarcado por la madrugada.

A causa del gran número de refugiados se ha desarrollado el tifus en Esmirna, habiéndose perdido viveres, medicamentos y personal sanitario a diversos países vecinos.

Un mensaje del Rey de Grecia

ATENAS.—El rey ha publicado un mensaje diciendo que los reveses sufridos actualmente en Asia Menor no disminuyen el valor del ejército griego demostrado durante diez años.

Exhorta al pueblo a soportar resignadamente la desgracia y está dispuesto a realizar cuanto le permita la Constitución para salvar los intereses de Grecia.

La grave situación de Grecia

ATENAS.—En vista de la hostilidad declarada contra los jefes constantinianos, partidarios de un gobierno Metaxas, los venizelistas y los miembros de otros partidos políticos que consideraban de carácter militar el gobierno que pudiera formar Calogeropoulos, éste ha renunciado a solucionar la crisis, llamando entonces el rey a Palacio a Triantafylacos, que ha aceptado el encargo de formar Gobierno.

La capital de Grecia rebosa de heridos y refugiados procedentes de Asia Menor.

Se ha logrado contener la baja en Bolsa de los valores griegos.

La retirada de los griegos

CONSTANTINOPLA.—Las autoridades militares francesas de Constantinopla han comunicado al gobierno de Ankara el envío a Brusela de dos compañías de infantería para proteger a la población inéscena. Las autoridades hebenicas de Tracia han pedido a la compañía de ferrocarriles que organice diez y siete trenes especiales. Se cree que esta petición está relacionada con la retirada de los contingentes de Chataldja y de otras regiones de Tracia.

¿Abdicará Constantino?

BUCAREST.—De Atenas comunican que han llegado a El Pireo los primeros transportes que traen las tropas griegas del Asia Menor.

Circula el rumor de que los capitales de dichos buques, que tenían instrucciones para desembarcar en las islas del archipiélago, han sido obligados por los soldados a fondear en El Pireo.

Entró dichos soldados reina viva efervescencia. Numerosos grupos de ellos han recorrido las calles de Atenas en manifestación y algunos han lanzado gritos contra el rey.

Se empieza a discutir en ciertos círculos políticos griegos la posibilidad de la abdicación del rey Constantino, en cual caso ocuparía el trono el príncipe Jorge y volvería al poder el señor Venizelos.

¿Regresa Venizelos?

PARIS.—El señor Venizelos que residía en Saint Moritz salió ayer de dicho punto, ignorándose dónde se dirige. Se supone que ha marchado a Atenas.

Las condiciones de paz

LONDRES.—Se opina que los turcos serán muy exigentes en sus condiciones de paz y que su ambición es el restablecimiento del Imperio otomano en el estado en que se hallaba antes de la guerra.

Con la evacuación de Esmirna los turcos van a consolidar sus posiciones. Este momento de calma, que podría ser largo, se cree que será aprovechado por los aliados para adoptar rápidamente una política común en el próximo Oriente y ejecutarla con mutua lealtad.

Repatriación de soldados

EL PIREO.—Han desembarcado en este puerto 9 000 soldados procedentes de Asia Menor, los cuales han sido desarmados y enviados a sus casas.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 12 (22'45).

Rancho extraordinario

La Junta social administrativa ha acordado costear un rancho extraordinario para las tropas repatriadas que llegaron ayer a nuestra ciudad.

Tropas a Marruecos

Mañana, a las cinco treinta y cinco de la tarde, saldrá de la estación del Norte un tren conduciendo a Terdenia 164 soldados del regimiento de Gerona y de Artillería, Intendencia y Sanidad.

En dicha estación se incorporarán a otra expedición de tropas procedente de Jaca y Huesca, para continuar el viaje hasta Barcelona en donde embarcará con rumbo a Africa.

Via interceptada

Dan cuenta de Carriñena de que la locomotora del correo núm 7 sufrió averías de importancia por chocar con una piedra de grandes dimensiones colocada en la vía.

Durante una hora estuvo interceptado el tránsito de trenes por aquel lugar.

Un robo importante

Los ladrones se llevan 52.000 pesetas

Salió anoche de Barcelona en el correo de Madrid el industrial don Fermín García Lucas.

A poco de ocupar su departamento penetraron tres individuos, entablado conversación con el industrial.

El García se durmió y al despertar en la estación de Zaragoza observó que le habían rasgado los bolsillos interiores del chaleco y sustituido una cartera que contenía la fuerte suma de 52 000 pesetas en billetes.

Atribuye el robo a los tres desconocidos y supone que dejaron el convoy en la estación de Lérida.

Los perros hidrófobos

Ha sido detenido José Echevarría Cortés, propietario de un perro que mordió ayer a Hermenegilda Carramiñana.

El animal se supone que padecía hidrofobia y su cabeza ha sido remitida al instituto antirrábico para someterla a análisis.

Un pañuqueto

En la trastienda del establecimiento que posee don Emilio Olette en la calle de Don Jaime, penetraron varios individuos violentando la puerta.

Se llevaron 335 pesetas que encontraron en la caja registradora.

Sucesos en los pueblos

Comunican de Villamayor que los vecinos de aquel pueblo Jesús Fernández Mayoral y Alejandro García sostuvieron una reyerta, resultando herido el segundo.

Don cuñata de Fayón de haberse producido un incendio en un monte público, quemándose 2 000 pinos y gran cantidad de mata brava.

Ultimas noticias

MADRID 13 (3 15).

La Nunciatura ha hecho público que Su Santidad el Papa ha aceptado la propuesta del Gobierno español destinando a la diócesis de Vitoria al obispo de Huesca Fray Zacarías Martínez Núñez, para cubrir la vacante que deja el señor Eljo que fué nombrado obispo de Madrid-Alcalá.

—Continúan recibiendo noticias dando cuenta de la formidable derrota de los ejércitos griegos.

NECROLOGIA

Don Silvestre Sauqué Paraiso

Ha fallecido en esta ciudad, cristianamente, el benemérito y respetable caballero don Silvestre Sauqué Paraiso.

De muy antiguo gozaba el malogrado difunto de prestigios y deferencias entre los oscenses y todos cuantos sebosamos su cariñoso trato, a los que justamente se hizo acreedor en virtud de su corrección y humilde trato social.

Muy merecida tiene el finado la prueba de sincero pésame que se fallecimiento ha producido en nuestra ciudad a cuyo pésame sinceramente nos adherimos y que de corazón les timosimos a su aflijda esposa doña Gregoria Betrán, hijos Angela, Encarnación, María, Lorenzo, Pedro, Víctor y demás familia.

Encarecemos a todos sus amigos una oración por el descanso eterno del bondadoso don Silvestre.

Alcaldía de Huesca

Anuncios

Consignado en el Presupuesto municipal cantidad suficiente dedicada al pago de matrículas y libros a tres estudiantes residentes y empadronados en esta Ciudad, y sin medios para costear tales gastos, y determinado por acuerdo municipal que deberán recaer en aprobados de ingreso, uno en el Instituto General y Técnico, otro en la Escuela Normal de Maestros, y otro en la Escuela Normal de Maestras, se hace público por este anuncio que aquellos, que en condiciones deseen recibir dichos auxilios, deberán solicitarlo ante esta Alcaldía hasta el día 26 del mes en curso, debiendo acreditar por certificación la aprobación en el examen de ingreso en los Centros docentes de la capital antes referidos, y la carencia de medios para costear las respectivas matrículas y libros.

Lo que se hace público para que llegue al conocimiento general y al de aquellos a quienes pueda interesar.

Huesca, 9 Septiembre de 1922.— El Alcalde, Pedro Sopena.

Halándose dispuesta para su enajenación una partida de estércol procedente de los trabajos de la limpieza pública de las calles y plazas de la Ciudad, se hace saber por este anuncio que la venta del mismo se celebrará en el despacho Alcaldía a las doce de la mañana del día 14 del mes y año en curso, adjudicándose al mejor postor.

Lo que se hace público para conocimiento general.

SITUACION: En la Cabañera. TASACION: 125 pesetas. Huesca 11 Septiembre de 1922.— El Alcalde, Pedro Sopena.

Formados los Padrones de los arbitrios sobre Inquilinato, Alcantarillado, Canales, Carruajes de lujo, Casinos, Circulos de recreo, Motocicletas, Bicycletas, Carros e Inspección higiénica de establecimientos públicos, que han de registrarse durante la vigencia del actual Presupuesto de 1922-23, el Ayuntamiento de mi Presidencia, en sesión celebrada el día

9 del mes y año en curso, acordó la exposición al público por plazo de quince días que finalizará el día 27, durante el cual podrán ser examinados y producirse contra ellos cuantas reclamaciones sean pertinentes, que serán admitidas por Contaduría y resueltas por la Corporación municipal.

También se acordó que durante el mismo plazo, todos aquellos contribuyentes que deseen satisfacer sus cuotas de una sola vez, podrán manifestarlo así en la dependencia de Contaduría, obteniendo por el anticipo una bonificación del 3 por 100 de la cuota anual por lo que respecta a los arbitrios sobre Inquilinato, Alcantarillado y Canales, no haciéndolo extensivo a los demás arbitrios, por carecer éstos de recargo por premio de cobranza.

Estos anticipos se cobrarán a domicilio, una vez firmado el plazo fijado, y al objeto de facilitar la labor del Negociado respectivo, se ruega a los señores propietarios de varias fincas, faciliten relación de todas ellas, y conceptos que deseen anticipar.

Lo que se hace público para conocimiento general a los efectos procedentes.

Huesca 11 de Septiembre de 1922. El Alcalde.—Pedro Sopena.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 70; Corderos, 5; Terneros, 00; Terneros, 3; Vacas, 0. Total kilos, 1 175 800.

Exposición de trabajos

Está llamando poderosamente la atención de cuantos se preocupan de las cuestiones que afectan al desarrollo industrial, el porvenir de la patria la actual exposición de los trabajos realizados durante el curso que ha finado por los alumnos de la Escuela de Directores de Industrias Químicas de Barcelona.

Esta Escuela, cuyo plan de estudios y cuyo desarrollo pedagógico y cuya orientación tan bien definido, ha sabido realizar el milagro de que allí acudan no tan sólo alumnos procedentes de todas las regiones españolas sino que en gran número van allí extranjeros, que proceden de aquellos países donde estamos acostumbrados a la exportación y no a la importación de estudiantes.

Una descripción detallada de cuanto representa la exposición a que nos referimos no es posible hacerlo, dado el espacio de que disponemos, pues ocupan los trabajos por los alumnos durante el último curso, nada menos que trece grandes salas.

Llama especialmente la atención del visitante, los trabajos de las secciones de Síntesis Química y de Electroquímica.

Entre los primeros hay un número muy crecido de productos farmacéuticos, materias colorantes, perfumes artificiales, explosivos los más modernos y productos fotográficos. Entre los segundos se distinguen un gran número de productos orgánicos obtenidos por electrolisis y especialmente los metales electrocoloides.

Además hay instalaciones para el aprovechamiento de nitrógeno atmosférico nitruro de mayor interés y actualidad.

Entre los trabajos de curso de especialidades, dejando aparte las muy importantes de síntesis orgánicas, deben mencionarse las de ácidos orgánicos de tanto interés para nuestro país como la de los ácidos oxálico, salicílico, láctico, tartárico y cítrico, la de cimientos y sales hidrúlicas, la de curtidos y extractos tánicos, la destilación seca de alquitrán, madera y carbonos, es especialmente de lignitos la gran industria mineral, la de refinación de aceites, jabones y especialmente la de la fabricación en el Horno eléctrico a partir de minerales españoles, del estaño, del cobre, del bronce y del aluminio, que en cantidades y por procedimientos industriales se han obtenido en la escuela.

La acogida tan entusiasta y por demás favorable que ha dispensado la industria a los directores de Industrias Químicas salidos de la Escuela de Barcelona es un motivo de satisfacción y augurio de que ya no será como hasta la presente necesario acudir al extranjero para proveerse de técnicos para las industrias químicas.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Felipe, San Eulogio y San Maurilio.

San Felipe

Fué padre de Santa Eugenia, virgen en Alejandria. Habiendo hecho dimisión de la prefectura de Egipto, se hizo cristiano; y estando en oración, fué degollado por orden del prefecto Terencio su sucesor.

Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, a las seis, será aplicada en sufragio de doña Josefina Pacerías.

Mañana dará principio en la Iglesia de la Compañía una novena al Santo Cristo de la Buena Muerte con misa a las ocho, lectura y cantos; en el mismo altar del Santo Cristo se administrará la sagrada Comunión todos los días, excepto el jueves y domingo que se dará en el Altar Mayor.

Extenso surtido en menaje de Escuelas. Preciosas colecciones de Cuentos. Librería de la Vida de Leandro Pérez.

Alcaldía de Azara

Anuncio

Por dimisión voluntaria del que actualmente la viene desempeñando, a partir del 29 de Septiembre próximo, se hallará vacante la plaza de Practicante y barbero de esta localidad; su dotación consiste en veintitrés cahices de trigo satisfechos por igual y cobrados a la primera quincena de Agosto, más 25 pesetas de titular, estufas de del presupuesto municipal y casa franca.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes ante esta Alcaldía hasta el día 20 de Septiembre próximo; transcurrido que sea dicha fecha se proveerá.

Azara, a 9 de Septiembre de 1922.—El Alcalde, José Canuto.

LA SUIZA

Es la casa que más variedad presenta en caramelos y toda clase de postres.

BOMBONES de 90 cts. a 1'20 los 100 GRAMOS.

UVAS y GUINDAS AL COÑAG. Venta exclusiva del caramelo INGLES y chocolate ZORRAQUINO. Helados variados.

Casa Alto, 17 Teléfono 218

Marro-dán y Rezola (Logroño)



Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos. Numerosas instalaciones realizadas. Pídase catálogo gratis.

SEÑORAS

PARA VESTIR CON GUSTO : Y ELEGANCIA VISITEN :

LA VALENCIANA

CORSETERIA Y CONFECCIONES

ULTIMA NOVEDAD EN TODOS SUS GENEROS. PRECIOS MODICOS.

Padre Huesca, 6 Huesca

Se vende sembradora Dering, se mueven rejas seminuevas. Para informes dirigirse a la Administración de este periódico.

Pastos Se arriendan para unas 250 a 300 cabezas de ganado lanar. Informarán en esta Administración.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 12 del actual, recibidos directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	71'90
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	000'00
Amortizable 4 por 100	86'50
Amortizable 5 por 100 viejo	98'80
Amortizable 5 por 100, 1917	86'70
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	00'00
Idem idem idem, 5 por 100	95'50
Idem idem idem, 6 por 100	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	550'00
Banco Español del Rio de la Plata	000'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	250'51
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	34'150
Idem idem idem S. A.	341'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferente)	00'00
Idem idem idem (Ordinaria)	00'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de dinero)	
Francia	50'10
Libras	28'86
Dólares	6'46
Marcos	0'60
Liras	00'00
Francos suizos	000'00
Cesuras Americanas (Huesca)	0'04

Se venden Docientas ovejas, todas de un señal, jóvenes para criar y cincuenta carneros.

Informará Monreal, de Lierta.

IMP. DE VEA. L. PÉREZ—HUESCA

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anselmo AROZAS

ALUMINA el ARQUITO RENOVAN las FUERZAS DESPARECEN los VAJIDOS y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Santos y Robustos Las MUJERES QUE CRIAN se fortalecen Las JOVENES AMERICAS se curan Las NEURASTENICAS las Apetidas por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza Es un vino riquísimo de polifenoles. Se vende en Huesca y Zaragoza.

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

ZARAGOZA

Este importante Banco realiza operaciones de giros sobre todas las plazas de España y del Extranjero, compra y venta de valores y monedas, expide cheques y cartas de Crédito, negocia y cobra cupones de valores públicos e industriales, abre cuenta corrientes a la vista y a plazos con abono de intereses según los cursos corrientes y por las imposiciones a plazo fijo abona intereses según la siguiente escala:

Imposiciones a un año, fecha	5 por 100 interés anual.
" a seis meses fecha	4 y 1/2 por 100 interés anual.
" a tres meses fecha	4 por 100 interés anual.

Los imponentes pueden cobrar a su comodidad los intereses por año, semestre o trimestre vencido.

En la Caja de Ahorros se entregan huchas para facilitar el ahorro y las imposiciones de las libretas producen un TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL. Sorteó todos los años importantes premios para los imponentes.

Director de la Sucursal de Huesca, D. Narciso Torrés, Cuatro Reyes, número 10, principal.